

南京珠峰第一人的生死时刻

50岁的顾坚成为首个登顶珠峰的南京人带着要命的感冒登山,过程中险象环生能够登顶并活着下山,他说,运气真好

生死时刻

带着要命的感冒开始登山

“原计划5月13日向山上进发,珠峰是每个攀登者心中的神山,临出发的时候,准备洗个澡,穿上干净的衣服,再登山,这样也是对神山的尊重。”晚上,顾坚在临时帐篷里洗了个热水澡,当时感觉挺不错。第二天醒来后,意识到不对劲了,咳嗽,流鼻涕。向导看了他一眼,担心地说:“你感冒了。”顾坚心里一凉,心想这下完蛋了。谁都知道,在高原感冒很危险,何况马上还要登山,稍有不慎,就会因为肺气肿死亡。队友也为他捏了把汗,纷纷劝说:“老顾,这次就算了。”看着焦急的顾坚,向导倒是冷静了下来,安慰他说:“你先休

息一天再看看。”为了登顶珠峰,顾坚已经训练了六年。六年的等待眼看就要化成泡影,顾坚非常着急,当晚就吞下一把感冒药,并大量饮水,希望感冒能快点好起来。

第二天起来后,病情稍微好转一点了,但仍然感觉有点胸闷,向导评估了一下后,认为可以试一试,但是一旦情况不对,就需要立即撤回回来。“当时我就想,怎么也要冲一下,于是每天都吃药,外国的牌子中国的牌子,反正是感冒药都往嘴巴里塞,尽管如此,咳嗽仍然非常严重,感觉肺都要咳出来了。后来成功下山后,发现药盒子都有半小桶了。”

一路上,都是登山者的遗体

要向顾坚一路看到的风景如何,他可能还得想想,但是要问最震撼的事,他却能够脱口而出——攀登过程中,一路上遇见的那些长眠在那里的冻僵的遗体。“太惨了,攀登珠峰真是个挑战极限的运动,甚至要付出生命的代价。沿途都有冻僵的遗体,大多数都是坐姿。珠峰风大,遗体的衣服领子被风打得啪啪作响,听着毛骨悚然,心理素质差一点的就受不了。我当时也受不了,让向导将那个无名遗体的领子卷起来,没了声音,才能坚持继续攀登。后来再看到遗体,向导就安慰我说,不用看了,那个是帐篷,其实我是知道的,那里又是个遗体。”

这次攀登珠峰,顾坚的团队还有其他12个攀登者,其中有两个香港人花150万单独组了个小团。“同一时间攀登的,还有很多其他团队,我们是从北坡攀登的,下山后,得知有四名攀登

者在珠峰南坡攀登路途上遇难了,北坡后来也有两人遇难了。”

尼泊尔旅游民航部官员5月22日证实,至少4名外国登山者近段时间在从尼泊尔一侧攀登珠穆朗玛峰返回途中身亡,其中包括一名中国登山者。尼泊尔旅游民航部派驻珠峰大本营联络官提拉克·潘迪对当地媒体说,一名德国登山者5月19日在珠峰南坡7906米处身亡,另外3名登山者——一名加拿大登山者、一名中国登山者和一名韩国登山者19日和20日在珠峰峰顶和南坡之间地带身亡。潘迪说,他们很可能是死于高原疾病和过度劳累。

“珠峰8300米以上,是无法救援的,因为上面的路只有一人宽,没办法带人下来,8300米以下,如果攀登者发出信号,可以派出紧急救援队,但生还的可能性也非常小。”顾坚说,能活着下来,对于登山者来说,就是幸运的。

500米冲顶,用了9个小时

攀登珠峰不是一口气就能上去的,而要分阶段。顾坚说,上山,一般路线是这样的,珠峰大本营——然后到中间营(5800米)——前进营地(6500米)——1号营地(7028米)——2号营地(7790米)——突击8300米——冲顶。这个过程,一般需要一个星期的时间。每个阶段可以休息一下,但由于严重的高原反应,基本上是不吃不下睡不着,甚至到了后面几个高海拔地区,也不敢睡,怕一睡就起不来了。8300米以上被称为“死亡禁区”“生命禁区”,风大、



登顶后,身为省血液中心员工的顾坚不忘打出标语,鼓励大家无偿献血

顾坚供图

顾坚其人

年龄:50

职业:江苏省血液中心员工

爱好:登山,在登顶珠峰之前,曾先后征服过四座高峰

六年备战

练体能,紫金山一爬就是4趟

玩了20多年的户外,资深驴友顾坚为了实现登顶珠峰这个梦想,已经准备了六年之久。顾坚说,登山者丧生,大部分是因为体能衰竭。

因为珠穆朗玛峰上的天气极度恶劣,所以登山者都要穿上从国外特别定做的装备,光一双鞋子就有7斤重,整套装备的重量近39斤。背负这么重的装备登山,对于登山者的体力消耗是可想而知的,所以体能训练是非常重要的。一天至少要保证4个小时的体能训练,“紫金山一爬就是4趟,中间不歇脚,还要负重10公斤的东西,这是我每天的必备功课。除此以外,还要加上3000米的游泳。爬紫金山的时候,经常能遇见起早锻炼的人,他们爬一趟的时间,我能爬好几趟,所以他们看着我背着重重的包袱,浑身都被汗水湿透,上山下山,再上山再下山……有许多好奇的人会问我在干什么,一开始,我还耐心解释,后来

问的人太多了,就不解释了,反正我也不在乎别人觉得我奇怪,”顾坚笑着说。

如果是在夏天,顾坚穿着一双凉鞋,你会看到6个黑乎乎脚趾显得很惹眼。“单位同事总是跟我开玩笑,有的时候冬天弄个电热毯或者热袋垫在脚上,其实这些黑脚趾已经被冻伤过了,血液不流通,所以平常感到很冷。这些都是攀登慕士塔格峰留下的纪念。”

说起攀登慕士塔格峰,那已经是2009年的事情了。“当时两个大脚趾硬邦邦的,都冻坏了,医生说可能要截掉。”顾坚说,在登山爱好者中,很少有人直接说慕士塔格峰的,“7546”是它的代号,人们称之为“永远爬不到尽头的雪山”。对于登山爱好者来说,“7546”这个高度是很难逾越的,很多人在离顶峰只有一两百米,甚至是几十米的地方实在不行了,只能撤回,所以他们称海拔

7000~7500米之间的坡为“绝望坡”。顾坚回忆,冲顶时,有一段时间,由于极度疲劳,他一边走一边就睡着了,那是一种很浅的睡眠状态,当时意识已经十分模糊,像做梦一样,但脚还在机械地往前挪。也正是在那时,他的脚由于动得太慢,在零下30多摄氏度的环境下被冻伤了。

不是所有的探险爱好者都可以攀登珠峰,必须有攀登过海拔7000米以上山峰经验的人,才敢挑战珠峰。顾坚说,2005年,他征服了海拔5300米的四姑娘山;2008年,征服了海拔6000米的玉珠峰;2009年7月底,他前往新疆喀什,登上了海拔7546米的“世界冰川之父”慕士塔格峰峰顶;2010年10月,他登上了被称为“杀人之峰”的喜马拉雅山脉的卓奥友峰。顾坚说,作为资深驴友,国内该去的地方,他都去过一次了。“光是西藏,连这次已经是第五次了。”



返回南京时,顾坚成为媒体的焦点

现代快报记者 路军摄

同事印象

既是资深驴友,又是登山狂人

熟悉顾坚的人,都习惯性称他“老顾”,“驴友”圈子也喜欢叫他“老顾”,因为他的性格很沉稳,办事踏实,更因为他的阅历丰富,攀登高峰从来没有失败过。

江苏省血液中心办公室的张妍是他的同事,张妍说,老顾在单位负责的是后勤工作,工作勤勤恳恳,业余时间就全奉献给了登山这个爱好。印象最深的是,老顾这个人见识广,很幽默,如果坐下来聊登山,那就是滔滔不绝,时不时让大伙开怀大笑。

通过老顾,同事们知道:登峰的过程中再累也不能坐下休息,一坐下就再也站不起来了。有一次老顾说了个故事,之前老顾一帮好友登卓奥友峰,有一位队友又困又累,想要坐下休息一会,向导不让坐,队友很不服气,说前面那个人坐了快几十分钟了,也没有什么事情的。导游说,前面那个人坐那四五年了,队友吓得一激灵,就赶紧站起来走了。

张妍说,老顾经常献血,由于在血液中心工作,因此每年两次的献血肯定少不了他。

玩旅游的,在南京有一帮铁杆,顾坚更是铁杆中的代表。顾坚很少提到他救人的事情,还是省

血液中心的一位职工说了件事,要不是老顾,岗仁波齐那三个人就没有命了。

5年前的10月,顾坚独自一人去位于西藏阿里地区普兰县境内神山岗仁波齐旅游。岗仁波齐海拔6638米,外形有如巨大水晶钻石,四周有八瓣莲花状的群峦环绕,雪峰洁白晶莹,一如圣女,在当地人心目中具有“神山”的地位。每年都会迎来大量“转山”的人,传说转岗仁波齐一圈,可洗清罪孽。转山的时候只有一个休息点,中途顾坚遇到了三位旅行者,其中一个男的已经昏迷不醒了,如果就这么躺下去,肯定走不出这个山。

而另外两人有一个是该男子的新婚妻子,急得泪水涟涟。老顾看到后,赶紧上前先拍醒了男子,然后告诉三人:“有我在,你们放心吧。”

在高山,需要躲避的是低温袭击。老顾灵机一动,就地挖了个坑,让男子躺在里面,避免体温过快速流失,然后他独自一个人到前面找救援人员,但是走了一个小时,看不到一个人。无奈之下,只得返回原地。在那里,老顾给那个男的打气说:“听我的,就能活

命。”老顾想起来的路上好像有个大石头,如果能躲在大石头后面,兴许也能躲过大风和低温。果不其然,在5000米的山上,他靠着这个方法,帮助这名男子安全避过了夜晚的低温。在那里烧了点水补充能量,休整一夜后安全撤回。

登山需要付出大量时间,还需要承担巨大的经济压力。而这一点,也让顾坚感到对家庭很有歉意。“我攀登珠峰的28万元是我自己掏的,高级装备也是我自己买的,这几年,仅是登山,就花费了大几十万。我已经十年没有在家里过年了,平时没假,只有过年有假,所以一到年三十我就背着包出发了。”

据了解,顾坚20年前就开始户外旅游了,堪称南京的第一批驴友。

“当时旅游装备很少,背着旅行包走在街上,回头率百分之百啊,很拉风。登山是一种爱好,有一种冲动。不登不知道,一登就忘不了。”顾坚说,最令他享受的并不是登上山顶的那一刻,而是过程。对于顾坚来说,登山就是对自己的不断挑战,每座山都有自己独特的美,只有不断挑战自己,生活才更有意义。

对话

想挑战珠峰 就要有回不来的打算

现代快报:回南京了,感觉怎么样?

顾坚:成功登顶了,当然感觉自豪啦。到家后,家人、亲戚朋友都来接我,我很开心。

现代快报:全球年龄最大的征服珠峰者是尼泊尔登山家敏·巴哈杜尔·谢尔占,他于2008年以76岁的高龄成功登上珠穆朗玛峰,创下了吉尼斯世界纪录。而2010年,一位13岁的美国小男孩成功登上峰顶,成为年龄最小的登顶者。你这个年纪,在珠峰登顶者中,算是比较大的吗?

顾坚:应该算比较大的吧,毕竟年轻人体能好,我能在50岁登顶珠峰,很自豪。

现代快报:这次登顶,你的脚又受伤了吧?

顾坚:这次应该是轻度冻伤,可能跟过去旧伤有一点关系,但是还好,应该不算什么。

现代快报:登顶一刹那有什么感觉?

顾坚:只想到了一句,那就是,我终于上来了,我实现了多年的梦想。几万元的专业装备当然需要,如果想要吸够氧气,还要多加钱。氧气瓶,8000米以上,就一万元一瓶,我这次总共吸了5瓶氧气。第三,要有强壮的身体、很好的耐力,这个耐力不是指你能跑马拉松就能攀登,马拉松更多需要的是有一种有氧状态下的心肺功能,攀登珠峰则需要在含氧量极低的环境中耐受性要强。第四,要有意志力,这个是最为关键的,因为到后来,体力都会衰竭,完全凭着意志力。

最重要的是,人还需要点理想,能不能爬不重要,重要的是你要有这个想法,要为这个理想去努力。现代快报:除了这些,天气有多重要?

顾坚:天气当然非常重要,三分靠人,七分靠天。每年只有三次窗口期可以攀登珠峰,集中在5月下旬,第一次是修路,送物资;第二次就是我攀登的时间段;第三次离我攀登的时间段很近,但听说今年天气不好,恐怕登不上去。过了这个时期,珠峰就关闭了,一年就这三次机会。在攀登珠峰的时候,天气非常重要。其实雪大一点更好,这样可以让路不那么滑,但是珠峰感觉完全不一样,路上都是冰和岩石混合的峭壁,人踩在上面哗哗响,如果没有冰爪,人早就滑下去了,最窄的时候只有一人宽。

现代快报:下一步会是南极北极吗?

顾坚:其实就难度来说,北极南极不如珠峰,“两极”更多考验的是经济实力,北极门票30万,南极需要100多万,就安全性来说,南极北极较安全,人弄个冰橇拖着装备,跟着向导走到终点,然后由飞机进去把人运出来。珠峰上到8300米,就是听天由命了。

现代快报:有没有想到过死?

顾坚:首先,要做好充分准备,必须要有这个把握才能去攀登珠峰,不能无所谓地去尝试,那样很冒险也很危险。第二,心里肯定要有死的准备,听说今年攀登珠峰死亡率是历年来最高的,行程过半,已经看见有十几个人遇难了,所以说没有想到死,是不可能的。去旅游公司签约的时候,也相当于签“生死协议”了,虽然是一对一服务的向导,但是攀登者体力衰竭走不动的时候,向导是没有义务包你生命安全的,一切主要还是靠自己。



现代快报:攀登珠峰需要什么条件?

顾坚:首先攀登珠峰需要一定的积累,必须要有过攀登高山的经历以及证书,否则攀登珠峰的公司不会让你报名。其次,要有一定的经济实力,珠峰门票就28万元了,加上之前必须要有的登山经历,那些山也需要一定的门票。几万元的专业装备当然需要,如果想要吸够氧气,还要多加钱。氧气瓶,8000米以上,就一万元一瓶,我这次总共吸了5瓶氧气。第三,要有强壮的身体、很好的耐力,这个耐力不是指你能跑马拉松就能攀登,马拉松更多需要的是有一种有氧状态下的心肺功能,攀登珠峰则需要在含氧量极低的环境中耐受性要强。第四,要有意志力,这个是最为关键的,因为到后来,体力都会衰竭,完全凭着意志力。最重要的是,人还需要点理想,能不能爬不重要,重要的是你要有这个想法,要为这个理想去努力。

现代快报:除了这些,天气有多重要?

顾坚:天气当然非常重要,三分靠人,七分靠天。每年只有三次窗口期可以攀登珠峰,集中在5月下旬,第一次是修路,送物资;第二次就是我攀登的时间段;第三次离我攀登的时间段很近,但听说今年天气不好,恐怕登不上去。过了这个时期,珠峰就关闭了,一年就这三次机会。在攀登珠峰的时候,天气非常重要。其实雪大一点更好,这样可以让路不那么滑,但是珠峰感觉完全不一样,路上都是冰和岩石混合的峭壁,人踩在上面哗哗响,如果没有冰爪,人早就滑下去了,最窄的时候只有一人宽。

现代快报:攀登珠峰最怕什么?

顾坚:不怕低温天气,怕风,高原反应,零下四五十摄氏度低温都不算什么,但是风太可怕。所以一定要在中午12点前登顶,否则一过12点,珠峰风就变大。风太大,设备、体力都会派不上用场。从北坡登珠峰,将面临10级到12级的大风天气,这样的大风天气,使皮肤表面迅速失温,渐渐冻成冰,最后只有眼睛能转动,因为眼睛是人体保护温度最好的地方。见过有的登山者,救援队伍上去后,只有眼睛能动了,那就救不回来了。

都说上山容易下山难,珠峰也不例外,下山的危险几率要远远超过上山时发生意外。

这次我下山的时候,本来是要在7028米的休息点休息,但当时看到天气有变化,决定临时在7790米休息点过一晚。在7790米这个地点,几乎没有氧气,我和向导只能轮流浅睡,现在想来这个决定有点鲁莽,但也没有办法。好在,我们运气还不错,否则的话,我们也很可能下不来了。